
INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA 
1. PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA 

Podstawą prawną opracowania jest: 

� Ustawa z dnia 7 lipca 1994 Prawo budowlane (Dz. U. z dnia 25 sierpnia 1994r) 

z późniejszymi zmianami - Ustawa z dnia 15 grudnia 2000r. o samorządach zawodowych 

architektów, inŜynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz.U.2001 Nr 5 poz.42), Ustawa z 

dnia 27 lipca 2001 r. o zmianie ustawy Prawo budowlane (Dz.U. 2001r. Nr 129, poz. 

1439), Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o zmianie ustawy Prawo budowlane (Dz.U. 200. 

Nr 80, poz. 718). 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegóło-

wego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego za-

kresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi.(Dz. U. Nr 151, poz. 1256).  

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401).  

Zgodnie z ustawą Prawo budowlane do obowiązków projektanta naleŜy (Art.20.ust.1 

pkt. l b) sporządzenie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na 

specyfikę projektowanego obiektu budowlanego, uwzględnianej w planie bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia. 

Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie ww. planu 

przed rozpoczęciem budowy (Art. 21 a. ust. l). 

W planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Art. 21 a. ust.2 ), naleŜy uwzględnić spe-

cyfikę następujących rodzajów robót: 

1) których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenie stwarza szczególnie wysokie 

ryzyko powstania zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności przysy-

pania ziemią lub upadku z wysokości, 

2) przy prowadzeniu których występują działania substancji chemicznych lub czynników 

biologicznych zagraŜających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi, 

3) stwarzających zagroŜenie promieniowaniem jonizującym, 

4) prowadzonych w pobliŜu linii wysokiego napięcia lub czynnych linii komunikacyjnych, 

5) stwarzających ryzyko utonięcia pracowników, 

6) prowadzonych w studniach, pod ziemią i w tunelach, 

7) wykonywanych przez kierujących pojazdami zasilanymi z linii napowietrznych, 

8) wykonywane w kesonach, z atmosferą wytwarzaną ze spręŜonego powietrza, 

9) wymagających uŜycia materiałów wybuchowych, 

10) prowadzonych przy montaŜu i demontaŜu cięŜkich elementów prefabrykowanych. 



2. DANE OGÓLNE 

2.1. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa drogi powiatowej nr 1442N (budowa chod-

nika przy drodze powiatowej nr 1442N) relacji droga krajowa nr 51 – Spręcowo – Tuławki – 

Maruny (dr. Nr 1430N) w miejscowości Stal, gmina Dywity. Z inwestycją związana będzie 

budowa 150m odcinka kanalizacji deszczowej z rur PCV śr. 200mm i 315mm z podłączeniem 

do istniejącej kanalizacji deszczowej. 

2.2. Zakres projektowanych robót wraz z określeniem elementów podlegają-
cych przebudowie, bądź rozbiórce. 

W ramach przedsięwzięcia przewiduje się wykonanie następujących robót: 

ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE  
1. Roboty pomiarowe przy powierzchniowych robotach ziemnych 

2. Rozbiórka elementów dróg z wywiezieniem materiałów z rozbiórki  

− rozebranie nawierzchni dróg z betonu asfaltowego wraz z podbudową brukowcowi 

(obcięcie i wyrównanie krawędzi nawierzchni drogi powiatowej w celu ustawienia 

krawęŜnika). 

Przebudowa uzbrojenia  
3. Nie występuje.   

ODWODNIENIE KORPUSU DROGOWEGO  
4. Budowa 150m odcinka kanalizacji deszczowej z rur PCV śr. 200mm 315mm wraz z wpu-

stami ściekowymi i studniami połączeniowymi, z podłączeniem do istniejącej kanalizacji.  

PODBUDOWY  
5. Koryto wykonywane w gruncie kat. I-IV - śr. głębokość 20-50 cm 

6. Profilowanie i zagęszczenie podłoŜa pod warstwy konstrukcyjne nawierzchni 

7. Wykonanie i zagęszczanie mechanicznie gruntu w przekopach i wykopach pod kanaliza-

cję deszczowa  

8. Oczyszczenie i skropienie warstw konstrukcyjnych  

9. Wykonanie podbudowy kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie na poszerze-

niach istniejącej nawierzchni. 

NAWIERZCHNIE  
10. Wykonanie warstwy wiąŜącej i ścieralnej z betonu asfaltowego 

11. Nawierzchnia z kostki brukowej grub. 8 cm na zjazdach 

12. Nawierzchnia z kostki brukowej grub. 6 cm na chodnikach 

13. Nawierzchnia z brukowca na miejscach postojowych  

ROBOTY WYKOŃCZENIOWE  
14. Plantowanie skarp 

15. Humusowanie z obsianiem skarp 

ELEMENTY ULIC  
16. Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm wraz z wykonaniem ławy z 

oporem z betonu B-15 



17. Ustawienie krawęŜników betonowych wtopionych o wymiarach 12x25 cm (wtopione) 

wraz z wykonaniem ławy zwykłej z betonu B-15 

18. Ustawienie obrzeŜy betonowych o wymiarach 8x30 cm na podsypce cementowo-

piaskowej gr. 5 cm, spoiny wypełnione zaprawą cementową 

2.2.1. Istniejące obiekty budowlane. 

Roboty będą prowadzone na terenie zabudowanym. W terenie występuje uzbrojenie 

podziemne oraz nadziemne.  

W obrębie robót związanych z budową chodnika i kanalizacją deszczową występują 

następujące urządzenia obce: 

− kable i linie energetyczne,  

− przewody wodociągowe, 

− kanalizacja sanitarna, 

− kable telekomunikacyjne, 

− oświetlenie uliczne. 

2.2.2. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagroŜenie bez-
pieczeństwa i zdrowia ludzi. 

ZagroŜenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi będzie stwarzał ruch drogowy w trakcie 

budowy oraz istniejące uzbrojenie podziemne. 

3. HARMONOGRAM PROWADZENIA PRAC 

Tabela 1. Orientacyjny harmonogram prac.  

Przedziały czasowe l.p. 
Wyszczególnienie 

I II III IV 

1 Roboty wstępne:     

1a - przekazanie terenu wykonawcy     

1b - wytyczenie obszaru objętego  

przebudową 

    

1c - zagospodarowanie placu budowy     

2 Roboty budowlane:     

2a Roboty drogowe 

- Wykonanie nawierzchni chodnika  

- Wykonanie nawierzchni jezdni 

    

3 Prace porządkowe i odbiór końcowy.     

 

Z uwagi na to, Ŝe nie jest znany Wykonawca robót, opracowanie szczegółowego harmo-

nogramu prac moŜliwe będzie po rozstrzygnięciu przetargu na wykonanie zadania. Harmono-

gram powinien uwzględniać oczekiwania Inwestora, uŜytkowników uzbrojenia podziemnego, 

moŜliwości Wykonawcy oraz szereg innych uwarunkowań wynikających z przyczyn niezaleŜ-

nych i trudnych obecnie do przewidzenia.   



4. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU STWARZAJĄCE ZAGROśENIE 
BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

4.1. Roboty, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza 
szczególnie wysokie ryzyko powstania zagroŜenia bezpieczeństwa i zdro-
wia ludzi, a w szczególności  przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

• wykonywanie wykopu w korpusie drogi, 

• roboty wykonywane przy uŜyciu dźwigów: posadowienie studni, 

• wykonanie wykopów pod sieci podziemne, 

• ew. wykonywanie wykopów w ściankach szczelnych, 

• ustawianie kręgów studziennych i zagłębianie studni, 

4.2. Roboty budowlane, przy prowadzeniu których występują działania sub-
stancji chemicznych lub czynników biologicznych zagraŜających bezpie-
czeństwu i zdrowiu ludzi: 

• układanie nawierzchni bitumicznej, 

• prowadzenie robót w temperaturze poniŜej –100C, 

• wykonywanie izolacji, 

4.3. Roboty prowadzone w pobliŜu linii energetycznych napięcia lub czynnych 
linii  komunikacyjnych:  

• ułoŜenie na dnie wykopu rur osłonowych instalacji, które znajdą się pod projektowaną 

nawierzchnią (kabel telekomunikacyjny), 

• ułoŜenie kanalizacji deszczowej, kabli telekomunikacyjnych,  

• wykonanie nawierzchni ścieŜki rowerowej, 

4.4. Roboty stwarzające ryzyko utonięcia pracowników: 

• Roboty przy budowie kanalizacji deszczowej. 

4.5. Roboty budowlane prowadzone w studniach: 

• opuszczanie studni metodą studniarską. 

4.6. Roboty prowadzone przy montaŜu i demontaŜu cięŜkich elementów prefa-
brykowanych: 

• posadowienie studni kanalizacji deszczowej, 

• roboty wykonywane przy uŜyciu dźwigów: za- i rozładunek, kręgów studziennych, rur 

osłonowych, konstrukcji stalowych, budowa i rozbiórka rusztowań i deskowań, montaŜ 

kręgów w miejscach wbudowania, prefabrykatów. 

W planie BiOZ naleŜy przewidzieć zaplanowanie i podjęcie działań ograniczających po-

tencjalne ryzyko związane z prowadzeniem budowy. 



5. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA MOGĄCE WYSTĄPIĆ W TRAKCIE REALIZA-
CJI ROBÓT I DZIAŁANIA ZAPOBIEGAWCZE 

Zakres prac przewidzianych do wykonania w ramach opisanego wyŜej zadania, jak rów-

nieŜ miejsce ich prowadzenia nie stwarza ryzyka szczególnie wysokiego zagroŜenia bezpie-

czeństwa i zdrowia ludzi. Nie mniej z uwagi na moŜliwość wystąpienia potencjalnego zagro-

Ŝenia przewidzieć naleŜy zaplanowanie i podjęcie działań ograniczających ryzyko związane z 

prowadzeniem budowy.  

W szczególności naleŜy mieć na uwadze: 

1) odpowiednie przygotowanie do prowadzenia budowy, 

2) organizację terenu budowy w sposób zapewniającą bezpieczeństwo, 

3) właściwe uŜytkowanie sprzętu mechanicznego, 

4) zachowanie szczególnej ostroŜności przy wykonywaniu prac w terenach uzbrojonych, 

5) zapewnienie bezpieczeństwa pracy w wykopach oraz przy montaŜu elementów cięŜ-

kich, 

6) zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac przy których występuje działanie 

substancji niebezpiecznych, 

7) zachowanie ostroŜności w trakcie prowadzenia prac związanych z budową kanalizacji 

deszczowej, 

8) zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac, przy których występuje działanie 

substancji toksycznych, trujących, wysokiej temperatury. 

 

Zasady postępowania w trakcie przygotowania i prowadzenia robót zawarte są 

w instrukcjach BHP oraz przepisach prawnych min. Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 

dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). oraz Rozporządzeniu Ministra Budownictwa 

i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dniac28 marca 1972r w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montaŜowych i rozbiórkowych (Dz. U. Nr 

13, poz.93). 

Ad.1)  
Odpowiednie przygotowanie do prowadzenia budowy. 

Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia podczas trwania budowy zaleŜy 

w duŜym stopniu od odpowiedniego przygotowania do prowadzenia inwestycji. Osoba odpo-

wiedzialna za prowadzenie budowy - kierownik budowy zgodnie z obowiązującym prawem 

budowlanym (Dz. U. z 2001r Nr 129, poz 1439) jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 

sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia uwzględniając specyfikę obiektu bu-

dowlanego i warunki prowadzenia robót budowlanych, przed rozpoczęciem budowy (Art. 21 

a. ust. l). Jednocześnie zobowiązany jest (Art. 22. ust.3c) do wprowadzania niezbędnych 

zmian w informacji do planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (opracowanej przez projek-

tanta) oraz w planie, wynikających z postępu prac budowlanych. 

Właściwe przygotowanie do inwestycji obejmować powinno min.: 

- określenie zakresu i rodzaju prac oraz przygotowanie szczegółowego harmonogramu re-

alizacyjnego, 

- przygotowanie kadry – sprawdzenie kwalifikacji, stanu zdrowia, przeprowadzenie szkoleń, 

- zaplanowanie i zagospodarowanie placu budowy, 



- zorganizowanie, sprawdzenie i przygotowanie do pracy sprzętu zmechanizowanego, po-

mocniczego i wszelkich niezbędnych urządzeń, 

- przygotowanie materiałów podstawowych i pomocniczych, 

- zapewnienie ochrony osobistej dla pracowników (odpowiednia odzieŜ ochronna) 

i pierwszej pomocy. 

Przed dopuszczeniem na stanowisko pracy kaŜdy pracownik powinien być przeszkolo-

ny przez kierownika budowy lub robót w zakresie przestrzegania przepisów bhp, a powyŜszy 

fakt powinien być odnotowany w ksiąŜeczce bhp. Szczegółowe wytyczne zawarte są w prze-

pisach prawnych i instrukcjach BHP. 

Ad.2).  
Organizacja terenu budowy w sposób zapewniająca bezpieczeństwo.  

Bezpieczeństwo w trakcie wykonywania prac budowlanych w terenie gdzie utrzymany 

ma być ruch kołowy i pieszy zapewnić ma odpowiednio opracowany plan organizacji ruchu.  

Dla przedmiotowej inwestycji naleŜy opracować plan i konieczne jest przestrzeganie przyję-

tych w nim rozwiązań.  

NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na oznakowanie i odgrodzenie terenu budowy w sposób 

uniemoŜliwiający wejście na ten teren osób nie zatrudnionych. Jednocześnie naleŜy w taki 

sposób zaplanować prace aby moŜliwe było zapewnienie bezpiecznego dojścia do budynków 

i posesji. Dotyczy to w szczególności głębokich wykopów. 

Bezpieczeństwo w trakcie wykonywania prac budowlanych w terenie gdzie utrzymany 

ma być ruch kołowy zapewnić ma odpowiednio opracowany plan organizacji ruchu. Roboty 

na jezdni lub poboczu naleŜy prowadzić po ustawieniu oznakowania według opracowanego 

projektu organizacji ruchu na czas robót. Pracownicy muszą pracować w ubraniach ochron-

nych o jaskrawych kolorach, zaopatrzonych w elementy odblaskowe, aby byli dobrze widocz-

ni dla kierujących samochodami. 

NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na oznakowanie i odgrodzenie terenu budowy w 

sposób uniemoŜliwiający wejście na ten teren osób nie zatrudnionych. Bezpieczna i sprawna 

organizacja ruchu jest istotnym elementem procesu budowlanego i etap ten naleŜy przygo-

tować ze szczególną starannością, a w trakcie realizacji dbać o przestrzeganie przyjętych 

warunków. 

Bezpieczeństwo w trakcie wykonywania prac budowlanych na brzegu wykopów za-

pewnić ma odpowiednio wyposaŜony sprzęt do robót oraz sprzęt ratunkowy. Dla utrzymania 

komunikacji pieszej pracowników budowy przez cieki naleŜy wykonać kładki z poręczami o 

wysokości min. 1,10 m. Pracownicy muszą pracować w ubraniach ochronnych o jaskrawych 

kolorach. 

Ad.3). 
Właściwe uŜytkowanie sprzętu mechanicznego. 

UŜytkowanie sprzętu mechanicznego stanowić moŜe istotne źródło zagroŜenia bezpie-

czeństwa w czasie pracy, zarówno dla osób obsługujących sprzęt jak i przebywających w 

jego sąsiedztwie. W związku z tym naleŜy przewidzieć odpowiednie działania ograniczające 

ryzyko powstania zagroŜenia. Działania te opierać się powinny o istniejące przepisy prawne. 

Zgodnie obowiązującymi wymogami, sprzęt uŜywany do wszystkich rodzajów prac powinien 

w szczególności: 

- być sprawny i spełniać stawiane mu wymogi techniczne, 



- powinien być obsługiwany przez wykwalifikowanych pracowników, 

- powinien być uŜywany wyłącznie w celach do których jest przeznaczony zgodnie zasada-

mi określonymi w instrukcji obsługi, 

- po skończeniu pracy powinien być pozostawiony w wyznaczonym miejscu i zabezpieczony 

przez uruchomieniem przez osoby postronne. 

ponadto: 

- niedopuszczalne jest dokonywanie zmian konstrukcyjnych w maszynach roboczych, 

- wykonywanie konserwacji i napraw maszyn roboczych będących w ruchu, 

- czyszczenie i odtłuszczanie powierzchni maszyn substancjami, których pary mogą tworzyć 

z powietrzem mieszaniny wybuchowe, 

Podczas obsługi maszyn naleŜy zwrócić szczególną uwagę na bezpieczeństwo pracy 

w terenach uzbrojonych, w pobliŜu budynków, w sąsiedztwie napowietrznych linii energe-

tycznych oraz w wykopach szerokoprzestrzennych, na pochyłościach lub stokach a takŜe przy 

współpracy z dodatkowym osprzętem. Stosować wówczas naleŜy środki bezpieczeństwa i 

zasady BHP określone w instrukcjach obsługi urządzeń. 

W zakresie obsługi sprzętu mechanicznego zapewnić naleŜy przestrzeganie powyŜszych za-

sad, poprzez odpowiednie przeszkolenie pracowników oraz systematyczną kontrolę 

i konserwację sprzętu.  

Ad.4). 
Zachowanie szczególnej ostroŜności przy wykonywaniu prac w terenach uzbrojo-
nych. 

Z uwagi na istniejące uzbrojenie podziemne przed rozpoczęciem prac naleŜy uzgodnić 

z właścicielem lub zarządcą WSZYSTKICH poszczególnych sieci odległość bezpiecznego 

uŜywania maszyn roboczych oraz zorientować się co do moŜliwości wystąpienie innego 

uzbrojenie nie zidentyfikowanego na planach sytuacyjno-wysokościowych. W przypadku ja-

kichkolwiek wątpliwości uŜycie sprzętu poprzedzić ręczną odkrywką uzbrojenia podziemnego.  

Ad.5).  
Zapewnienie bezpieczeństwa pracy w wykopach oraz przy montaŜu elementów 
cięŜkich. 

Na terenie budowy kanalizacji deszczowej występują grunty częściowo nawodnione, 

konieczne będzie zatem odwadnianie wykopów.  

Przy wykonywaniu wykopów przestrzegać naleŜy bezwzględnie wymagań określonych 

w obowiązujących przepisach prawnych. 

Przy planowaniu prac związanych z wykopami naleŜy w szczególności pamiętać o potrzebie 

właściwego oznakowania i zabezpieczenia miejsca oraz zapewniania bezpieczeństwa w trak-

cie prac, w  szczególności: 

- przy wykonywaniu wykopów w miejscach dostępnych dla osób nie zatrudnionych przy 

robotach naleŜy wokół wykopów przewidzieć poręcze ochronne i oznakować je w widocz-

ny sposób.  

- w sytuacjach uzasadnionych względami bezpieczeństwa wykop powinien być szczelnie 

przykryty balami, 

- przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym naleŜy wyznaczyć strefę 

niebezpieczną,  



- przy wykonywaniu wykopów wąskoprzestrzennych (kanalizacja deszczowa w miejscach 

kolizji) osoby współpracujące z operatorem mogą znajdować się wyłącznie w zabezpie-

czonej części wykopu. Ponadto niedopuszczalne jest jednoczesne prowadzenie w tym 

samym miejscu innych robót oraz przebywanie osób niezatrudnionych. 

Ponadto konieczna jest stała kontrola stanu skarp i obudowy, szczególnie po inten-

sywnych opadach atmosferycznych. 

Elementy cięŜkie: kręgi studzienne, rusztowania, prefabrykaty, przepusty stalowe 

montowane będą przy uŜyciu urządzeń dźwigowych. Przy wykonywaniu prac zgodnie ze 

sztuką budowlaną i przestrzeganiu odnośnych przepisów etap ten nie powinien stwarzać wy-

sokiego zagroŜenia.  

NaleŜy zwrócić uwagę na bezpieczne składowanie elementów, uniemoŜliwiające ich 

przypadkowe bądź wymuszone stoczenie. 

Ad. 6). 
Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac przy których występuje 
działanie substancji niebezpiecznych. 

Planowana inwestycja opiera się w głównej mierze o zastosowanie materiałów, bądź 

technologii stwarzających stosunkowo niewielkie zagroŜenie bezpieczeństwa i zdrowia. Nale-

Ŝy jednak zapewnić właściwe stosowanie materiałów i technologii tj. zgodnie z wiedzą tech-

niczną i  instrukcją producenta. 

Z uwagi na to, Ŝe powszechnie stosowane surowce oraz technologie podlegają cią-

głemu ulepszaniu i modernizacji, przed rozpoczęciem prac naleŜy dokładnie zapoznać się 

z zasadami bezpiecznego postępowania z uŜywanymi materiałami.  

Ponadto przestrzegać naleŜy ogólnych zasad wynikających z przepisów BHP 

w szczególności korzystania z odzieŜy ochronnej i stosowania w wymaganych pracach na-

uszników wygłuszających.  

 
Ad. 7). 
Zachowanie ostroŜności w trakcie prowadzenia prac związanych z budową sieci 
kanalizacji deszczowej. 

Podczas realizacji robót budowlanych mogą wystąpić zagroŜenia w czasie prac pro-

wadzonych pod jezdniami czynnych ulic oraz wszelkie zbliŜenia do istniejącego uzbrojenia 

podziemnego w czasie prac prowadzonych w głębokich wykopach.  

Prowadzone prace naleŜy zakwalifikować do prac „średniego ryzyka” W czasie prowa-

dzenia robót istnieje groźba zawałów wykopów, poraŜeń energią elektryczną, zalania wyko-

pów z przerwanych sieci grawitacyjnych i ciśnieniowych oraz zagazowania z przerwanych 

sieci gazowych bądź nie przewietrzonego kolektora. 

Pracownicy wykonujący roboty powinni być przeszkoleni w zakresie BHP. Szkolenie 

powinno być przeprowadzone przez osoby mające odpowiednie przygotowanie merytoryczne 

i kwalifikacje formalne do jego poprowadzenia. KaŜdy pracownik uczestnictwo w szkoleniu 

powinien potwierdzić własnoręcznym podpisem. 

Przed przystąpieniem do wykopów mechanicznych w miejscach występowania uzbro-

jenia podziemnego naleŜy wykonać ręczne poprzeczne wykopy kontrolne w celu dokładnego 

zlokalizowania tego uzbrojenia. 



Wykopy naleŜy zabezpieczyć barierami i odpowiednio oznakować. Ruch pieszy w po-

przek wykopów kierować w wyznaczone miejsca kładkami typu lekkiego. 

W obrębie klina odłamu ściany wykopu niedopuszczalna jest komunikacja po drodze 

publicznej. Odległość b krawędzi wykopu mierzona w planie od przyległej krawędzi jezdni 

powinna być nie mniejsza od obliczonej wg wzoru: 

b≥
u

H

φtg
 +0,5 [m] (1) 

w którym: 

H- głębokość wykopu liczona od rzędnej terenu do rzędnej dna wykopu, 

 φu - kąt stoku naturalnego (tarcia wewnętrznego gruntu) w stopniach, zaleŜny od rodzaju 

gruntu wg dokumentacji  

Odległość a krawędzi dna wykopu od pionowej ściany fundamentu budowli posado-

wionej powyŜej dna wykopu i sąsiadującej z nim, jeŜeli nie są zastosowane zgodnie z doku-

mentacją specjalne zabezpieczenia nie powinna być mniejsza od obliczonej w metrach wg 

wzoru: 

a≥
utg

hH

φ
3,0+−

 +0,5 [m] (2) 

w którym: 

H i φu - jak we wzorze (1) 

h - głębokość fundamentu budowli sąsiadującej liczonej od rzędnej terenu do rzędnej posa-

dowienia fundamentu budowli, m.. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych w pobliŜu budowli sąsiadującej z wykopem 

dla ochrony przed moŜliwością zsuwu gruntu spod fundamentów naleŜy przeprowadzić oglę-

dziny, czy nie występują spękania ścian i w przypadku ukazania się spękania naleŜy załoŜyć 

na nich plomby szklane, a w szczególnych przypadkach naleŜy osadzić w fundamentach sta-

lowe trzpienie. 

Wyjścia (zejścia) po drabinie z wykopu powinny być wykonane, z chwilą osiągnięcia 

głębokości większej niŜ 1 m od poziomu terenu, w odległościach nie przekraczających 20 m. 

Wyjazd dla środków transportowych przy wykonywaniu wykopu metodą mechaniczną 

powinien być przewidziany z kaŜdego stopnia (piętra) wykopu. Z poszczególnych stopni wy-

kopu powinno być przewidziane odprowadzenie wody dla uniemoŜliwienia jej spływania na 

stopnie niŜej połoŜone. PoniewaŜ prace będą wykonywane w terenie otwartym w wykopach 

lub studniach kanalizacyjnych, w przypadku zagroŜenia naleŜy przeprowadzać ewakuację w 

kierunku – na zewnątrz obiektu poza obrys wykopu. 

Ad. 8).  
Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac przy których występuje 
działanie substancji toksycznych, trujących, wysokiej temperatury, hałasu itp. 

NaleŜy zapewnić właściwe stosowanie materiałów i technologii tj. zgodnie z wiedzą 

techniczną i instrukcją producenta. Z uwagi na to, Ŝe powszechnie stosowane surowce oraz 

technologie podlegają ciągłemu ulepszaniu i modernizacji, przed rozpoczęciem prac naleŜy 

dokładnie zapoznać się z zasadami bezpiecznego postępowania z uŜywanymi materiałami. 

Ponadto przestrzegać naleŜy ogólnych zasad wynikających z przepisów BHP w szczególności 

korzystania z odzieŜy ochronnej i stosowania w wymaganych pracach nauszników wygłusza-

jących. 



6. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW WYKONUJĄCYCH 
ZADANIA SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNE 

W ramach budowy nie przewiduje się prowadzenia robót szczególnie niebezpiecznych.  

7. SPOSÓB POSTĘPOWANIA Z MATERIAŁAMI NIEBEZPIECZNYMI 

W trakcie prac nie przewiduje się wystąpienia odpadów niebezpiecznych. 

8. DZIAŁANIA ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z 
PROWADZENIEM ROBÓT W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROśENIA 

W ramach zadania nie przewiduje się prowadzenia prac w strefach szczególnego zagroŜenia. 

9. MIEJSCE PRZECHOWYWANIA DOKUMENTÓW I DOKUMENTACJI 

Miejsce przechowywania dokumentów i dokumentacji powinien określić kierownik bu-

dowy na etapie wprowadzania zmian w niniejszym planie. 

10. UWAGI 

1) Kierownik budowy zgodnie z obowiązującym prawem budowlanym zobowiązany jest (Art. 

22. ust.3c) do wprowadzania niezbędnych zmian w planie bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia, wynikających z postępu prac budowlanych.  

2) Wszelkie prace wykonywać naleŜy zgodnie z obowiązującymi przepisami prawnymi, wy-

tycznymi odnośnie wykonawstwa robót, instrukcją BHP oraz  wytycznymi producentów 

urządzeń i materiałów. 

3) Dla opracowanego planu nie jest wymagana część rysunkowa zgodnie 

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegó-

łowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego za-

kresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi.(Dz. U. Nr 151, poz. 1256 §1.1., 3) ). 

 

Opracował: 

 

     Zbigniew Koper 
 


